

乡村发现

# 平陆古城村： 深山青翠待客来

□记者 张建群 薛丽娟 文图

平陆古城村这两年因为一位省城来运城“蹲苗”的干部，面貌大改，让运城不少人流连忘返，省城还有游客慕名而来。

一个村庄，尤其是在“平陆平沟三千”的平陆古城村，到底有什么吸引人的地方？3月28日，我们前往探访。

## 沐岚小院

一路高速，跟着导航指引，我们顺利来到了平陆县张店镇古城村。穿过几排崭新的民居，那土黄色的外墙在黄土地上显得格外醒目。再往前，是古色古香的古城村牌，没有多高大气派，却有山野的灵动，一看便知有匠心在其中。再往前，几树雪白的杏花站在高处，蜂飞蝶绕，引得我们也停车驻足。于是赫然发现，树旁别有洞天，草棚顶下四个字：沐岚小院。走进，向下的台阶引着我们，走向一座宽敞的院落。

院内一排窑洞，青砖小径，新栽的两株结香，芳香扑鼻。靠墙的一排多肉植物，红的憨态可掬，绿的生机勃勃。院内还有一小茶台，茶台上的瓷瓶内插着一枝杏花。墙角放着一架白色摇椅，生活的舒适在此间悄然铺陈。仅这些小物件当然不够，回望院墙上，是苏东坡的诗：“飞鸿踏雪泥”“千里快哉风”“我亦是行人”“闲者是主人”“新火试新茶”“有味是清欢”“吟啸且徐行”……那字大小、错落有致，像小院的主人一样奔放。

这里便是古城村党支部书记兼村委会主任张巍的窑院。四年前，也就是2020年，他从省农业农村厅机关党委下基层“蹲苗”到平陆，主动选择了古城村。在老乡家里住了半年后，看着村里的古城墙、山泉水、绿竹林、白杨树，还有果花、牡丹花、黄窑洞、地坑院等，源于沟沟岭岭的野趣，张巍决定打造一个“小窝”，安心住下来，带领乡亲们一起致富。

两年前，记者去采访古城村的全国重点文物保护单位时，张巍有一张

村庄建设蓝图。两年后的今天，重访古城村，发现那张蓝图已经赫然出现在面前。

租老乡不用的旧窑院和废弃窑洞，进行二次改造与升级，张巍在省城的老爸老妈跟着儿子一起来到古城村，开始了一种特别的建设。

汗水洒到哪里，哪里就有花开。在一家人的努力与设计下，一座如世外桃源般的小院浮出水面。“首先要做一个模板，点起‘星星之火’。”张巍说，古城村有历史，有国保，有故事，有成语，有非遗；有水、有树、有窑洞、有田地，有资源，有青山绿水，具备了农文旅融合发展的条件。不少人看到沐岚小院，也有意前来租院子、窑洞进行改造、居住，节假日这里总是人气满满。

## 绿水青山

恰好，省里来的同事们来看望张巍，我们便走出院子，向前望去，更美的景观还在召唤着我们。

那条修整一新的水泥路将我们带到了一座水库前，向下望去，碧绿的水面如一块绿色的绸缎，在谷底飘动。再沿着水泥路向前，两旁茂密的竹林让人恍若来到了四川的蜀南竹海。再往前走，是密密的杨树林，两只浅褐色的小松鼠在林间蹦蹦跳跳，看见有人来，它们调皮地竖起耳朵，机灵地隐身树丛深处。

走过树林，眼前豁然开朗。一座蘑菇状的草房子立于一块方形的小广场中，在它的旁边泉水涌流，推动着一架水车转动，不远处的树后一排白色蒙古包映入眼帘，为树林增加了不少艺术气息。广场的南侧又是一池碧水，水上有小小的弯路，旁边有高高的杨树，是静坐亲水的好所在。

正在流连间，忽然看见有几辆车开往前边高地，跟过去才发现，十几座窑洞状的建筑成直角排开。据说，这是古城村建设的驿站。将来可以供游客们在这里吃饭、喝水、休闲。这一块高地视野开阔，与旁边的水磨沟村相邻。附近的高崖被整修成一面墙，上边写着：“绿水青山黄窑洞，虞国古城欢迎您！”看看四周，确实青山绿水环绕，隐隐有水流潺潺声回响耳畔。

站在古城驿站，四处眺望，可以看到，四条沟梁上各自分布着星星点点的村庄。“四条沟梁九个自然村，两千多口人。”张巍告诉我们，往北看，插着红旗的地方是村里规划的花田，那里种植了各个品种的鲜花，将来会长成一片山间的花海。

村子里有蜂蜜，有苹果，还有麻花等土特产。这几年，村里已经帮乡亲们注册了“虞国古城”品牌，先叫响无公害绿色原生态品牌，再往外推介销售特色农产品。

古城村还有一座村史馆，用图片和实物讲述村子的历史。这里是虞国古城所在地，现存夯土层距今已有2600多年。国家级文物保护单位的碑记立在村口，证实这里历史悠久、民风淳朴不是虚言。

## 古韵新景

行走在古城村，平整的路面让人备感舒适。而在之前，这条路上是石子和沟坎，走在路上会硌脚。张巍告诉我们，古城村有历史，有资源，有生态，是可以借助优势发展文旅的。这几年，国家乡村振兴的力度很大，他整合村子里的资源，向上级争取了不少资金，修路、建设施、规划景观，村子旧貌换新颜。节假日，有不少人从运城市区来这里，放飞心情。

城市发展日新月异，却难免千人一面，再大的单元楼，也只有两三个窗户可以望见天，而在乡村，蓝天、白云、星空、青山、绿水随处可见。当我们寻找栖息心灵和精神的所在时，村庄无疑是最好的选择。

听村里的人讲，原来的水泥路旁边是即将倾倒的窑洞，许多村民搬到了上边的平地上。现在，路平了，水更绿了，景更美了，苹果、中药材、土特产更容易往外销了。现在还有诸如“老陈淘麦”等品牌在这里加工、生产，为人们提供就业机会。古城村有了新风景，人们心里也有了新希望。

古城村在张巍等一班村干部的引领下，像一张壮锦在平陆这块土地上悄然崛起，铺开，为山里的乡村振兴探出了一条新路。这块如世外桃源般的青翠世界，等待着更多的人来这里体验美好与诗意。



▲竹林



▲文艺

▼书斋



▼驿站

